



## 刘智勇到乐从、龙江开展“督、评、点、促”活动

# 以高质量发展成效 检验主题教育成果

珠江商报讯 记者张泰银报道:12月14日下午,佛山市委副书记、顺德区委书记刘智勇到乐从镇、龙江镇开展“督、评、点、促”活动,强调要扎实推动主题教育走深走实、见行见效,抓实抓细今年最后一个月各项工作任务,以高质量发展成效检验主题教育成果。

刘智勇实地考察了龙江镇左滩村、乐从镇大墩村“十村示范”片区,强调要高标谋划、高水平设计、高质量推动“十村示范”工程,充分学习借鉴江浙、广深等先进地区经验,将先进理念和设计植入到乡村振兴、以水兴城等重点工作中。要

因地制宜确定规划设计、工作模式、实施方案,成熟一个、推进一个,以先行经验为后续工作提供借鉴,逐步积累经验,结合实际条件逐步铺开,形成一批示范村、一套详尽的案例,锻炼一支干部队伍,由点及面打造宜居宜业和美乡村。

在乐从镇政府,刘智勇主持召开座谈会,听取乐从镇和龙江镇开展主题教育工作情况以及经济社会发展情况汇报。刘智勇充分肯定乐从、龙江两镇在产业转型升级、城市品质提升、招商引资、重大项目建设、增进民生福祉等方面取得的积极成效,并指出两镇在发挥区位优势、优化产业结构、培育知名品牌等方面存在的短板和问题。

刘智勇强调,乐从、龙江要找准发展定位。乐从要在继续抓好家具、商贸、塑料三大商贸支柱产业的基础上,抓好生物医药等新兴产业,做好佛山新城文章,敢打善打佛山新城招牌,用好用活佛山新城资源,锚定目标打造北部都会中心核心区;龙江作为特色小镇,在城市建设方面可圈可点,建设省“百县千镇万村高质量发展工程”特色小镇有基础、有条件,也应该要建得好,要在做好城市规划的同时,进一步思考如何激活产业新动能,实现新发展。要全力冲刺年度目标任务。

乐从、龙江两镇要为完成全区目标任务做出贡献,要继续狠抓招商引资、推动项目加快落地投产,深挖家具等行业、产业潜力,着力做多增量、优化存量、壮大体量,在品牌和设计上下功夫,努力从代工生产制造,走向自主设计,打响自主品牌,引领产业实现突围,迈向高端。要大力提升城市品质。深入推进美岸行动、“十村示范”、自建房提升等工作,重视重要节点、重要村居的品质打造,持之以恒推进品质大提升,从解决当前环境卫生突出问题着手,实现城乡面貌干干净净,再用一到两年时间解决好违建建筑等问题,接着用三到五

年时间,让干干净净、整整齐齐成为常态,奠定高品质城市长长久久之势。要确保主题教育见行见效。党员干部要紧紧围绕主题教育要求,做到学思用贯通、知信行统一,不仅要学,还要重实践、见实效。牢固树立“过紧日子”“过苦日子”的思想,把“三保”放在更加突出的位置,千方百计压减不必要的预算。党员干部要敢于拼搏,特别是领导干部班子成员要带头示范,敢于吃苦,敢于担当,甘于奉献,弘扬清廉之风,坚守法纪防线,以优良党风政风带动社风民风持续向上向好。

区领导张红兵参加活动。

### 聚焦高质量发展 推进“百千万工程”

# 明年底实现100%集团化办学

## 顺德深化义务教育阶段集团化办学改革,让学生受益、家长满意

集团化办学是推进教育优质均衡的重要举措,是进一步落实全区教育“四好工程”、办好人民满意教育的重要抓手。12月14日,顺德区教育局在顺德一中西南学校召开关于深入推进全区义务教育阶段学校集团化办学工作会议,重点解读落实义务教育阶段集团化办学工作方案,各镇(街道)教育办公室相关负责人和全区义务教育阶段学校校长均参加了会议。

### ● 加快优质教育资源全覆盖 办好家门口的每一所学校 ●

今年11月,《顺德区教育局关于深入推进我区义务教育阶段学校集团化办学工作的通知》出台。昨日的会议上,区教育局基础教育科科长邓世炎对集团化办学相关政策作了深度解读。

深入推进全区义务教育阶段学校集团化办学工作是破解教育领域存在的城乡、区域、校际、群体差距难题的关键所在,有

助于全面提升顺德区基础教育优质均衡水平,深入推进教育“四好”工程,加快优质教育资源全覆盖,办好家门口的每一所学校。

邓世炎指出,顺德将依照政府主导、因地制宜、区域全覆盖、依法办学原则推进,充分发挥现代化窗口学校的辐射带动作用,通过深化义务教育阶段集团化办学改革,积极探索跨学

段、跨区域、跨领域的集团化办学新模式。

根据工作目标,顺德区深入推进全区义务教育阶段学校集团化办学工作分为启动阶段、深化推进阶段、总结完善阶段、深化提升阶段四个阶段统筹推进,计划至2024年底实现全区义务教育阶段学校100%集团化办学;至2028年底,100%的教育集团创建为区级或以上

优质教育集团,50%以上教育集团创建为市级优质教育集团,10%以上教育集团创建为省级优质教育集团。

该政策在具体措施上干货满满,提出了“核心校+弱校”“核心校+新校”“核心校+同水平学校”“高校+本地校”“跨区域集群”“跨学段集群”“跨体制集群”等七大创新集团化办学模式,

以及“总校+校区”一体化运行机制、“总校+分校(成员校)”紧密型运行机制、“总校+联盟校”松散型运行机制、“总校+帮扶校”结对型运行机制、“高校+本地校”合作型运行机制等五大教育集团运行机制。同时,邓世炎还在解读中对集团化办学的评价机制、保障措施等内容作了逐一解读。

### ● “从无到有”到“从有到优” 集团化办学要有“四个度” ●

会议上,大良街道教育办、西山教育集团、均安镇东学区教育共同体先后对集团化办学的实践探索作经验分享。

其中,七年来,大良在集团化办学的道路上进行了多方位的探索和实践,建立了两个中学教育联盟、六个教育集团(本原教育集团、西山教育集团、玉成教育集团、华侨教育集团、实验中学艺术

教育集团、顺峰教育集团)、三个小学共同体(顺峰小学共同体、世纪小学共同体、华侨小学共同体),实现了街道中小学集团化办学(共同体)全覆盖。大良街道教育办公室主任邓健钊表示,近年来,大良集团化办学满足了家长和学生对“上好学”的需求,让学生获得公平而有质量的教育,办学成效显著,市民满意度显著提高。

作为顺德区较早成立的西山教育集团,其复合型办学模式和管理运作成效显著,于2021年获评广东省首批优质基础教育集团。经过7年集团化办学发展,西山教育集团拥有西山小学本部、清晖校区、环城小学、李介甫小学、杏坛高新区西山小学以及西山小学滨江校区6所成员校。大良西山小学校长陈志斌表示,随着成

员校日益增多,西山教育集团通过集团管理联通机制、师资联用机制、学生联培机制、文化联融机制等有效机制为集团发展输入动力。

“一枝独秀不是春,百花齐放春满园。”顺德区教育局副局长李翠芬表示,现阶段,顺德集团化办学正处于“从无到有”转向“从有到优”的历史发展阶

段,各镇(街道)、各学校要基于集团化办学发展背景,立足现状、提高站位、高度重视地做好集团化办学工作。对于怎样做好现阶段集团化办学工作,李翠芬要求,集团化办学要做到有广度、有深度、有温度、有高度的“四有度”,实现全域覆盖,做好制度建设,做到学生受益、家长满意。

文/佛山市新闻传媒中心记者卢优玲

## 股份分红逐年递增

### 乐从上华村入选广东省发展新型农村集体经济典型案例



#### 乐从镇上华村将集体经济发展壮大成果惠及村民群众。

/佛山市新闻传媒中心记者何冠洪摄

珠江商报讯 记者王阳奕报道:12月14日,广东省委深改委评选发布了20个发展新型农村集体经济典型案例。其中,顺德区乐从上华村榜上有名,成为顺德此番入选典型推荐的唯一村居。

近年来,上华村因村制宜拓展集体经济发展空间,创新集体经济发展方式,推动农村集体经济发展壮大,探索新时代富民强村高质量发展之路,获得中国最美村镇“产业兴旺成就奖”、广东省“民主法治示范村(社区)”等荣誉。2022年村集体收入约3200万元,人均分红1.1万元。

2019年开始,乐从镇、上华村编制《上华村创建党建引领高质量发展示范村工作方案》,进行整村发展规划,涵盖发展定位、土地建设、基础设施和公共服务设施配套、人文建设等,充分挖掘利用好本村资源优势,广泛听取村民意见,统一发展思路,凝聚思想共识,保障村民福利待遇,做到股份分红逐年递增。

为壮大集体经济,上华村率先在顺德区开展村级工业园改造,对该村工业东区占地248.8亩的集体土地公开流转30年,由区、镇国资联同社会资本共同参与开发建设上华智能制造产业园,集体租金从第11年开始每年递增2%。

在发展现代农业方面,上华村也有亮点。2019年,上华村顺利推进819亩“美丽田园”项目建设,园区首年的租金收入比过去增加约120万元,同比增长40%,且租金收入每年递增3%。目前,园区成功引入省农科院和佛山市农科所,将“基塘农业”与美丽乡村建设有机结合,打造佛山中心城区的重要生态景观带和农业示范与乡村振兴样板。

“前有产业,后有花园”的产业布局,增进了上华村商业、农贸市场、土地等无形资产的收益,带动集体经济可持续健康发展。接下来,上华村还将投入约3000万元建设占地约6亩的产业综合楼,建成后预计每年为村集体经济增加300万元。

上华村党委将集体经济发展壮大成果惠及村民群众,近三年来,除了市、区、镇各级帮扶的2000多万元,上华村自行投入约1000万元完成多项工程,有效提升人居环境,夯实高质量发展基础。

## 强冷空气明起“到货”

### 16日平均气温预计下降11℃到13℃,17日最低气温约10℃

珠江商报讯 记者冼颖仪报道:12月14日10时,中央气象台发布寒潮橙色预警。据悉,受强寒潮影响,预计12月14日14时至12月17日08时,我国大部地区将自西向东、自北向南先后降温8℃~12℃,其中,陕西中北部、山西北部 and 西部、内蒙古中部、河北北部、北京西部、辽宁东部、吉林东南部、河南东部以及江西南部 and 南部、西南地区东南部、华南大部等地降温14℃~16℃,内蒙古中部、陕西北部、吉林东南部、辽宁东部部分地区降温超过20℃。

17日早晨将出现过程最低气温约6℃。江南北部一带,-10℃线位于黄淮北部至秦岭一带。华北、黄淮北部等地的部分地区最低气温将接近或跌破历史同期极值。

目前,中央气象台已发布寒潮橙色预警、大风蓝色预警、暴雪黄色预警和冰冻黄色预警。

据广东天气发布,目前冷高压中心位于蒙古,中心气压接近1080百帕,14日~17日寒潮自西向东、自北向南影响我国。预计,15日傍晚寒潮入粤,16日上午达沿海,北风伴小雨,我省气温骤降,过程降温日平均气温下降9℃~13℃。

记者从顺德区气象台获悉,预计16日早晨起,寒潮影响顺德,其间有小雨,阵风加大至6到8级,日平均气温下降11℃到13℃,17日早晨最低气温约10℃。19到20日,受冷空气持续补充影响,气温再次下降。20日起转晴冷天气,21日早晨将出现过程最低气温约6℃。

区气象台预计,顺德将于15日发布寒冷黄色预警信号,后期升级为寒冷橙色预警信号的可能性较小。

区气象台提醒,本次降温过程幅度大、持续时间长、先阴冷后晴冷,需提前做好花卉、水产品、家禽、蔬菜等防寒防风工作;渡口码头、水上作业关注大风影响,确保安全。

# 第十一届顺德金融文化节启动

## 推出“2023顺德金融品牌榜”和“金融知识顺德行”等系列活动

珠江商报讯 记者卢优玲报道:2023年悄然接近尾声,金融机构成绩单即将亮相。12月,第十一届顺德金融文化节如约而至,为优秀金融机构提供“2023顺德金融品牌榜”展示平台,为市民量身定制“金融知识顺德行”宣传活动。

金融是现代经济的核心,是实体经济的血脉。8月,中国人民银行、金融监管总局、证监会联合会议指出,金融部门要继续落实好稳健货币政策精准有力的要求,增强金融支持实体经济的可持续性,切实发挥好金融在促

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。

消费、稳投资、扩内需中的积极作用。今年6月,顺德超前谋划、部署先进制造业金融,启动建设佛山先进制造业金融集聚区,打造立足佛山、辐射湾区的高能级金融要素集聚新引擎,高质量推进制造业当家。在顺德经济飞速发展的长河中,金融发挥了中坚力量,顺德金融机构坚持以金融服务实体经济,在提升金融服务质效的同时,创新科技金融,强化责任担当,加强金融创新活力。